
GUE/LEFT (The left in the European parliament) 

O frakcii: 

Frakcia The Left je spojením všetkých krajne ľavicových, komunistických a socialistických 

politických hnutí naprieč EÚ. The Left spája strany so záujmom budovať silne federalizovanú 

EÚ, ktorá je schopná plniť sociálne potreby všetkých jej občanov v zelenom, progresívnom 

a udržateľnom štýle. Frakcia sa zameriava na federalizáciu EÚ, zlepšenie podmienok pre 

zamestnancov a zníženie súťaže v podnikateľskej sfére.  

Európska únia podľa The Left musí spájať obyčajných ľudí, nie elity, ktorým je ako jediným 

otvorená teraz. Frakcia podľa vlastných slov zvádza boj s neoliberálmi a krajnou pravicou, 

ktorej záujmom je umlčať pracujúcich a ich žiadosti. The Left je hlasom ulice v Európskom 

parlamente (EP). 

Progresívna – krajne ľavicová - europozitivistická 

 

Stručná história: 

Prvá verzia tejto frakcie sa v Spoločnom zhromaždení objavila pod názvom The Communists 

and Allies Group a združovala všetky krajne ľavicové politické zoskupenia. V roku 1989 sa 

v tesnejšej spolupráci zomkli 4 politické strany: CP (ITA), United Left of Spain (SPA), SPP 

(DEN) a Synaspismos of Greece (GRE) a vytvorili skupino pod názvom Gauche Unitaire 

Européenne (GUE), ktorej názov bol v roku 1992 zmenený na súčasnú anglickú verziu 

European United Left. Pred rozširovaním 2004 sa do jej radov pridal aspoň jeden pozorovateľ 

z každého kandidátskeho štátu, ktorí sa neskôr stali jej plnohodnotnými členmi. V súčasnosti 

má frakcia v EP 46 poslancov s prognóznou k ďalšiemu nárastu. 

 

Hodnoty a smerovanie: 

Frakcia zastupuje klasické ľavicové hodnoty, ako je maximálna rovnosť v každom ohľade, 

úplnú inklúziu, aby sa žiadny Európan necítil byť neprijatý. The Left je taktiež silným 

podporovateľom zamestnaneckých odborov naprieč EÚ a európskym hlasom feministických 

hnutí. Verí v sociálnu zábezpeku zo strany štátov EÚ, ale aj EÚ ako takej, k čomu má prispieť 

hlboká integrácia. Zdanenie bohatých manipulátorov trhu, zelené riešenia pre pracujúce masy 

a podpora migrácie z vonkajšieho sveta, toto sú hodnoty frakcie The Left. Frakcia ďalej 

presadzuje zelené riešenia a iniciatívy, prísnejšie emisné normy, no zároveň tvorba 

kompenzačných mechanizmov pre zlepšenie pozície poľnohospodárov. 

Vízia: 

The Left svojimi prioritami chcú dosiahnuť maximálne znášanlivú, ekologickú, multikultúrnu 

Európu, kde budú diskriminujúce faktory voľného trhu potlačené a regulované EÚ, aby sa tak 

dosiahlo spravodlivejšie prerozdelenie bohatstva. Harmónia medzi menšinami a väčšinou bude 

dosiahnutá maximálnou inklúziou a vzdelávaním o a v inakosti. 

 

 



Priority: 

• Milionárska daň – Frakcia The Left zdôrazňuje potrebu zavedenia trvalého a 

progresívneho zdanenia nadmerných ziskov veľkých korporácií, ktoré získavajú 

neprimerané výhody na úkor spoločnosti a demokracie. Zároveň apeluje na odstránenie 

daňových únikov, ktoré dlhodobo narúšajú rovnosť na trhu a znevýhodňujú malé a 

stredné podniky. The Left verí, že zdanenie nadmerných ziskov by mohlo významne 

prispieť k financovaniu verejných investícií a prechodu na udržateľné hospodárstvo. 

Okrem toho by takáto daň pomohla obnoviť spravodlivú hospodársku súťaž a zabrániť 

nadmernej koncentrácii moci, ktorá ohrozuje nielen trh, ale aj demokratické inštitúcie. 

Podporujeme tiež zlepšenie regulačných opatrení tam, kde doterajšie snahy zlyhali, a 

vyzývame na vytvorenie spravodlivejšieho daňového systému, ktorý zaistí, že veľké 

korporácie budú prispievať spravodlivým dielom na rozvoj spoločnosti. 

 

• Pravidlá digitálneho trhu – The Left považuje za kľúčové zabezpečiť, aby digitálny 

obchod nepreniesol moc nad ekonomikou do rúk niekoľkých veľkých technologických 

gigantov, ale zostal pod kontrolou EÚ a slúžil verejnému záujmu. Súčasná digitálna 

politika EÚ je ohrozená nekontrolovaným rastom moci korporácií, ktoré bránia 

spravodlivému zdaneniu a znemožňujú efektívnu reguláciu. Obzvlášť problematické sú 

obchodné dohody, ktoré obmedzujú schopnosť štátov chrániť verejné služby, 

garantovať práva spotrebiteľov a pracovníkov či presadzovať klimatické ciele. Preto 

požadujeme ochranu verejných investícií, transparentnosť algoritmov, povinné 

lokalizácie dát a primerané zdanenie nadmerných ziskov. Bez týchto opatrení hrozí 

prehlbovanie nerovností, oslabenie demokracie a narušenie finančnej stability, pričom 

udržateľná digitalizácia musí byť postavená na spravodlivosti a rovnosti, nie na 

koncentrácii moci. 

 

• Skrátený pracovný čas v EÚ – Potreba ochrany práv pracovníkov v digitálnej ére, kde 

práca na digitálnych platformách a pracovné režimy “z domu” prinášajú vysoké riziko 

neistoty a prekračovania pracovného času bez dostatočnej kompenzácie je pre frakciu 

veľkou témou. Vnímanie pracovného času sa v tomto kontexte mení, pričom práca často 

presahuje tradičné hranice a narúša rovnováhu medzi pracovným a súkromným životom. 

Dôraz kladieme na zabezpečenie primeraného pracovného času, ochranu proti 

prehnanej dostupnosti pracovníkov a vytvorenie pravidiel, ktoré budú rešpektovať 

potreby pracovníkov a zohľadňovať ich osobné a rodinné povinnosti. Zároveň je 

potrebné reformovať smernicu o pracovnom čase tak, aby odrážala nové výzvy 

digitálneho trhu práce, s dôrazom na kolektívne vyjednávanie a transparentnosť v 

pracovných podmienkach. Udržanie rovnováhy medzi flexibilitou pre zamestnávateľov 

a ochranou zdravia a práv pracovníkov je nevyhnutné pre spravodlivú digitálnu 

transformáciu. 

 

Stanovisko k Readiness: 

Frakcia The Left – GUE/NGL pristupuje ku konceptu Readiness zásadne kriticky a vníma ho 

predovšetkým ako súčasť širšieho trendu militarizácie Európskej únie. Podľa frakcie sa diskusia 

o pripravenosti EÚ čoraz viac sústreďuje na vojenské riešenia, zbrojenie a posilňovanie 



obranných kapacít, čo považuje za nesprávnu reakciu na súčasné geopolitické výzvy. GUE/NGL 

vychádza z presvedčenia, že bezpečnosť Európy nemožno dosiahnuť primárne prostredníctvom 

vojenskej sily, ale najmä prostredníctvom mierovej politiky, diplomacie a riešenia sociálnych a 

ekonomických príčin konfliktov. 

Z pohľadu GUE/NGL má byť Readiness chápaná v civilnom a spoločenskom zmysle, nie ako 

projekt zameraný na rozširovanie vojenských kapacít EÚ. Frakcia zdôrazňuje význam civilnej 

ochrany, krízového manažmentu, humanitárnej pomoci, sociálnej stability a posilňovania 

verejných služieb ako základných prvkov skutočnej pripravenosti spoločnosti. Militarizované 

chápanie Readiness je podľa GUE/NGL kontraproduktívne, keďže môže viesť k eskalácii 

napätia, prehlbovaniu konfliktov a odklonu finančných zdrojov od sociálnych politík. 

GUE/NGL sa jednoznačne stavia proti prehlbovaniu európskej obrannej integrácie v mene 

Readiness. Frakcia odmieta vytvorenie európskej armády, rozširovanie spoločnej obrannej 

politiky EÚ a posilňovanie autonómnych vojenských kapacít Únie. Bezpečnosť Európy má byť 

podľa nej založená na mierovej spolupráci, medzinárodnom práve, odzbrojovaní a 

multilaterálnych inštitúciách, nie na budovaní nových vojenských štruktúr na európskej úrovni. 

V oblasti financovania Readiness zaujíma GUE/NGL výrazne odmietavý postoj k presúvaniu 

európskych finančných prostriedkov do obranných a zbrojárskych projektov. Frakcia kritizuje 

využívanie rozpočtu EÚ na vojenské účely a odmieta spoločné európske financovanie obrany, 

najmä ak by bolo realizované prostredníctvom spoločného zadlžovania alebo na úkor 

sociálnych, zdravotných a vzdelávacích politík. Podľa GUE/NGL by mali byť verejné zdroje 

prioritne smerované na boj proti chudobe, sociálnym nerovnostiam a klimatickej kríze, ktoré 

považuje za skutočné hrozby pre stabilitu Európy. 

Koncept Readiness tak GUE/NGL chápe ako alternatívnu víziu bezpečnosti, ktorá je založená 

na mierovej politike, sociálnej spravodlivosti a demokratickej odolnosti spoločností, nie na 

militarizácii a zbrojení. Frakcia odmieta predstavu, že zvyšovanie vojenských kapacít 

automaticky vedie k väčšej bezpečnosti, a namiesto toho presadzuje prístup, ktorý kladie dôraz 

na prevenciu konfliktov, solidaritu a posilňovanie civilných nástrojov Európskej únie. 


